

К Мировому политическому форуму, организованному в Ярославле в сентябре 2010 года, был приурочен выход книги «Демократия и модернизация. К дискуссии о вызовах XXI века» (Москва, «Европа», 2010. 318 с.). Эта книга – плод размышлений ведущих западных и российских социологов, политологов и экономистов над проблемами, с которыми сталкиваются в своем политическом и экономическом развитии как постиндустриальные, так и развивающиеся страны. Авторы рассуждают о судьбах демократии в западных странах и мире в целом, о закономерностях и особенностях экономической модернизации в разных регионах планеты, о перспективах и возможностях формирования нового, более справедливого и гуманистического мирового порядка. Один из авторов сборника, научный руководитель факультета прикладной политологии НИУ ВШЭ **Марк Урнов**, ответил на ряд вопросов для ньюслеттера Ярославского Форума.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА НЕ УСПЕВАЕТ ЗА ИЗМЕНЕНИЯМИ

Марк Урнов

Так или иначе демократия на сегодняшний день подвергается мощному давлению, в первую очередь из-за объема нетерпимости, агрессивности и национализма. Волны миграции, которые идут из Северной Африки в Европу, подтасывают те базовые ценности, на которых строилась, по крайней мере, послевенная европейская цивилизация, – на правах человека, на том, что каждый может быть свободен. На сегодняшний день приток новых культур, которые не адаптируются к традиционной европейской культуре, порождает отторжение у местных жителей и дает всплеск крайних движений, рождающих в значительной степени идеи национализма, даже подрывает идею европейской интеграции. Более того, приезжие воспитаны не в европейских традициях и демократических ценностях, они привыкли жить в иной политической культуре. Как демократия выберется из этого положения – трудно сказать. Дай бог, чтобы выбралась. Но проблем огромное количество, и они на сегодняшний день политики не учитываются, потому что речь идет не об институтах и настроениях, а об очень мощном культурном сдвиге.

По мощности демографических, социально-культурных сдвигов мы находимся в ситуа-



ции, сопоставимой с периодом великого переселения народов. Сумеют ли демократические ценности распространиться в условиях такого резкого изменения социально-демографического состава Европы, сказать трудно. Какие-то элементы Римской империи сохранились в Средние века. Например, римское право. Но это был иной тип цивилизации.

Ситуации в Европе и России можно сопоставлять. В частности, у нас происходит один процесс – спад рождаемости и приток мигрантов. Но в отличие от Европы наше население изначально не такое демократически ориентированное и не столь терпимое. Как мне представляется, волны националистических наст-

роений в России будут значительно более плоскими и неприятными, чем то, что сейчас происходит в Европе. Опасность для нас огромная, большая, чем для Европы. Там есть демократическая традиция, у нас ее нет.

Россия – гигантская страна, и здесь не учитывать фактора разницы территории, не учитывать необходимости нормального федерализма нельзя. Регионы, где меняется социально-культурный состав, начинают отчуждаться от Москвы, там растет разного рода национализм. Если не учитывать их интересов, не разговаривать с ними на нормальном языке, без диктата из Центра, будет только хуже.

Мы должны обращать внимание на такие модели, которые, например, существуют в Индии. Эта страна была практически на грани распада, и спас ее только переход к нормальному федерализму. Существующая динамика опаснее, чем мультикультурность сама по себе: социальные и политические институты эволюционируют и меняются значительно медленнее, чем социум. Политическая система не успевает за теми изменениями, которые на сегодняшний день происходят в социуме. ■

Специально
для Ярославского Форума

Главный редактор
Глеб Павловский

Шеф-редактор
Александр Павлов

Выпускающий редактор:
Дмитрий Узланер
Ответственный секретарь:
Валентина Быкова

Дизайн:
Сергей Ильинский
Верстка:
Глеб Шуклин

Над выпуском работали
Ксения Колкунова,
Юлия Нетесова
Директор проекта:
Александр Шпунт